



## ОТДЕЛ ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СВЯЗЕЙ

Московского Патриархата

# В рамках Международных Рождественских образовательных чтений прошла конференция «Старый обряд в Русской Православной Церкви: прошлое и настоящее»



**Служба коммуникации ОВЦС, 28.01.2026.** 26 января в Москве в Белом зале Храма Христа Спасителя состоялась конференция «Старый обряд в Русской Православной Церкви: прошлое и настоящее». Она организована в рамках двух тематических направлений XXXIV Международных Рождественских образовательных чтений: «Традиция. Диалог. Внешние связи» и «Жизнь Церкви и святоотеческое наследие».

Встреча прошла под председательством митрополита Нижегородского и Арзамасского Георгия, **сообщает** сайт Нижегородской митрополии. Ее куратором стал секретарь Комиссии по делам старообрядческих приходов и по взаимодействию со старообрядчеством, руководитель Патриаршего центра древнерусской богослужебной традиции, доктор теологии протоиерей Иоанн Миролюбов.

В числе участников мероприятия также были епископ Выксунский и Павловский Гедеон, представители старообрядческих общин Русской Православной Церкви, преподаватели духовных

школ, церковных и светских вузов, священнослужители, ученые.

В начале конференции глава Нижегородской митрополии поприветствовал ее участников: «Стало доброй традицией, что в рамках Международных Рождественских чтений мы традиционно, собираемся, чтобы обсудить разные аспекты культуры, истории и традиций старообрядчества. Работая над этими темами и выступая с докладами, вы протягиваете символическую связующую нить между прошлым и будущим. Уверен, что сегодня мы все обогатимся новыми интересными знаниями и наша работа в целом будет плодотворной».

Затем прозвучали доклады руководителя Общества любителей древнерусского пения во имя святителя Иова, головщика Покровского храма в Рубцове Глеба Печенкина «К вопросу о развитии знаменного пения»; кандидата искусствоведения, доцента Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, головщика Покровского храма в Рубцове Вероники Григорьевой «Изобразительность и звукоподражание в древнерусских распевах: сквозные образы»; магистранта Общецерковной аспирантуры и докторанттуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия Рустика Суслова «Сравнительный анализ дореформенного и пореформенного текстов на примере второго канона Рождества Христова»; доктора социологических и политических наук Александра Дугина о социологических аспектах церковного раскола; кандидата технических наук, прихожанина Покровского храма в Рубцове Вячеслава Ермоловича «Взгляд бывшего старовера-поморца на проблему сохранения древнерусской богослужебной традиции»; настоятеля храма в честь иконы Пресвятой Богородицы «Державная» села Тарбагатай (Бурятская митрополия) иерея Петра Шестакова «Двуобрядные приходы в семейских районах Бурятии и особенности миссионерской и катехизаторской работы в них»; клирика саратовского храма в честь преподобного Серафима Саровского, секретаря Саратовской епархиальной комиссии по канонизации подвижников благочестия иерея Максима Плякина, и кандидата исторических наук, заместителя руководителя паломнической службы Балаковской епархии Павла Соловьева «Апологетические работы священномученика Иоанна Заседателева»; помощника настоятеля Покровского храма в Рубцове по просветительско-катехизической работе Владимира Мямлина «400 лет московскому храму Покрова Пресвятой Богородицы в Рубцове»; клирика Михаило-Архангельского единоверческого храма села Михайловская Слобода Московской области протоиерея Евгения Саранчи «Переписка епископа Керженского Павла (Волкова) с Пророко-Ильинской единоверческой общиной Ижевского завода: к истории единоверия 1920-х годов»; настоятеля витебского храма в честь святой равноапостольной царицы Елены иерея Сергия Ефременко «К истории единоверческих храмов города Витебска»; заместителя руководителя паломнической службы Балаковской епархии, кандидата исторических наук Павла Соловьева «Иргизский Средне-Никольский монастырь: к истории обители после перехода в единоверие».

В заключение митрополит Георгий поблагодарил участников конференции и призвал к расширению участия в тематическом мероприятии представителей старообрядческих общин и тех, кто изучает историю и культуру старого обряда. Кроме того, он порекомендовал докладчикам помимо устных выступлений готовить печатные версии своих выступлений, чтобы слушатели могли ознакомиться с ними более подробно. Управляющий Нижегородской епархией также пригласил всех к диалогу и сотрудничеству и пожелал всем присутствующим помочь Божией.

*Фото: Дмитрий Смирнов*

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/93972/>